

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
KADRID: ED. DE LA MAÑANA 5 Ptas. TRIM.
PROVINCIALES Y PORTUGAL 5 Ptas. TRIM.
EXTRANJERO, 12 Ptas. TRIMESTRE.
ULTRAMAR 15 Ptas. TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
 Por menor, cinco céntimos ejemplar.
 Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
 HACE TRES EDICIONES: **A UNA PESETA** LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
 Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
 Se reciben en esta Administración, en la calle de San Francisco, número 4, en la Agencia de Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

ANO XLIV NUM. 10300

Madrid, Viernes 8 de Diciembre de 1893.

OFICINAS, FACTOR 7

El papel de este periódico procede de **LA PAPELERA ARAGONESA** SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

Á TODAS LAS FAMILIAS MUY IMPORTANTE

SE RUEGA Á TODAS LAS SEÑORAS, en beneficio de sus intereses, que antes de hacer sus compras, tengan la bondad de visitar la muy acreditada casa en novedades, de Angel García, Montara, 33, QUIEN DESDE HOY VENDE todos sus géneros de **ULTIMA Y MAS ALTA NOVEDAD DE PARIS**, en sederías, lencerías, terciopelos, peluchó de felpas, artículos para lutos, paños, encajes y confecciones, **ULTIMOS MODELOS, A PRECIOS MAS BARATOS** que en ninguno de los ESTABLECIMIENTOS EN LIQUIDACION Y Saldos de Madrid.

ANGEL GARCÍA, 33 MONTERA 33
 PRECIO FIJO

VERDADERA EAU DE BOTOT
 Único Densitífico aprobado por la **ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS**
 (16 de Mayo 1788)
 Para evitar las imitaciones a menudo peligrosas, siempre notarse, estarse sobre el rotulo, en el frasco la firma en francés y la dirección: 47, Rue de la Paix, París.

PRECIOSOS SOMBREROS MODELOS PARA SEÑORAS, de 15 á 60 ptas. Rodríguez, Plaza Angel 6.

PARA LIBRARSE DEL MAL OLOR.
 Para librarse de un cuarto de enfermo, purificar el aire viciado de su casa y preservar de las enfermedades epidémicas, quemar **Papel de Armenia**, el más poderoso de los desinfectantes conocidos. Por mayor y menor, THOMAS, Mayor, 30. Madrid

LA SEMANA MILITAR

MELILLA 4 DE DICIEMBRE

Supongo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA profundamente admirados del aspecto que han tomado las cosas en Melilla; los moros, de cuya sumisión no podía responder el príncipe Arafah, al fin y al cabo presencian resignados la construcción del fuerte de Aguariach, y un bajá con cuatro soldados de rey cuida amorosamente durante la noche las herramientas y la labor rápidamente ejecutada por nuestros soldados durante el día. El bajá responde de todo, y los más prudentes mortales podemos darnos el gusto de ver de cerca moros, ruinas de ermitas, parapetos primitivos, chumberas y piteras; con no pisar el límite, está uno tan seguro como en la Puerta del Sol.

Libreme Dios de creer que setenta y dos horas de Melilla han de dar un esculpido de autoridad á mis lucubraciones; no digo que cuando más adelante haya que discutir el celeberrimo Gurugú (Dulcinea de tantos españoles), cuando haya que hablar del baronaje de la Murte, de la Calera, etc., no me aprovecho un poquito de haber visto todo eso y algo más; pero en este momento para hablar de los riffeños, que solo he visto á medio kilómetro, cruzando como sombras relativamente blancas las áridas pendientes de las colinas, ó los revueltos senderos de

las vegas, para hablar de ellos declaro que estoy á la misma altura de conocimiento que hace ocho días en la calle de Alcalá. Descargada mi conciencia y consultado el bando del general en jefe, paso tranquilamente á dar mi opinión.

En primer lugar, sospecho que los moros del Riff no son tan independientes del sultán como se dice; además creo firmemente que no son salvajes, sino algo bárbaros en su trato para consigo mismo y para con sus semejantes. A estas dos premisas hay que agregar una cuestión de hecho.

Los moros estos han dejado empezar el fuerte; pero, entendiéndose bien, puestas á fusilar al que ponga el pie en su territorio, dentro del cual incluyen la imaginaria zona neutral, que figura en el plano del Depósito de la Guerra, aunque aquí nadie sabe de ella. Doy fe de que en el punto más solitario del límite, cualquiera que haga ademán de atravesarlo, verá surgir dos ó tres figuras románticas y harapientas, que con gesto de pocos amigos y gritos guturales, vienen á decir: «¡Adiós, paisano!»

Ahora bien, si los moros no obedecían al sultán mas que vencidos por él, ahora no hubiera podido Arafah hacerles tragar la construcción del fuerte con sus docenas de askaris, ó lo que sean. Pero viceversa; si le obedecen y superan que piensa castigarlos por lo que aquí han hecho con nosotros, no estarían tan entros en eso de no dejarnos pisar sus límites, ni á buenas ni á malas.

Y lo que lo saca en consecuencia es que Arafah no les ha hablado ni palabra de tal castigo, sino que debe haberles dicho: «Vuestro amo y señor quiere que dejéis á los españoles hacer el fuerte en terreno que os ha comprado para el caso; si no lo consentís, el sultán os castigará duramente; si no os oponéis á la construcción del fuerte, viajé, y verdaderamente si los riffeños quedan con la idea de que el sultán se está que ellos no los respetarán, y el mejor día volvemos á pasar esta pasión de dos ó tres meses, triste, cara y peligrosa.

Y vean ustedes de cuán poco me ha servido venir á Africa tostada, que sigo pensando como cuando escribía mis *Semanas* en la calle del Factor. Ni creo en el Gurugú, ni abandono nuestro tema colectivo; hace falta saber muy pronto si el sultán está con nosotros, ó contra nosotros.

Si está contra nosotros, aquí sobran catorce ó quince mil hombres, que hacen falta en otra parte. Con ocho mil hombres bien mandados sosteniendo aquí nuestro campo atrincherado contra todos los riffeños; pues gracias á Dios ya está hecho lo más necesario,

Nunca he creído necesaria la presencia aquí de tantos hombres, y sobre todo de tantos generales; pero ya que han venido, no deben perder el viaje; y verdaderamente si los riffeños quedan con la idea de que el sultán se está que ellos no los respetarán, y el mejor día volvemos á pasar esta pasión de dos ó tres meses, triste, cara y peligrosa.

y es imposible que se vuelva á hacer lo que no debió hacerse nunca. La letra con sangre entra.

Si el sultán no nos engaña, es preciso que advierta á sus súbditos que tenemos derecho á una zona neutral, que nosotros trazamos sin que S. M. se moleste en mandar tropas. Las nuestras harán con gusto la operación, y se les debe de justicia una ocasión de probar que saben hacer algo más que abastecer fuertes. Y si no, no habrían traído, tantas y tan lucidas.

La demarcación de la zona neutral por nuestro ejército, es á mi juicio una necesidad política, diplomática y militar. Bajo el punto de vista económico, tanto le cuesta al país tener aquí este ejército, casi ocioso, como ocuparlo en levantar el prestigio patrio en Africa y en Europa. Bajo el punto de vista humanitario, creo que se demarcaría la zona sin grandes pérdidas.

En Melilla la solución está preparada. ¿En Madrid? Ustedes sabrán mejor que yo lo que pasa.

GENARO ALAS.

LOS TRATADOS DE COMERCIO

Excmo. Sr. D. Germán Gamazo.

Mi distinguido amigo:

Me tomo la libertad de dirigirme á usted, por ser la persona, dentro del gobierno, con la cual estoy más identificado por sus opiniones económicas.

Hay momentos en los cuales no es lícito al que se sienta en el Senado durante veintidos años consecutivos, por la voluntad del país, permanecer callado cuando vé un peligro inminente de los más vitales para el propio país.

Por esta razón, al saber que el gobierno se ocupaba de tratados, me dirigí al señor ministro de Estado con el siguiente telegrama que publiqué:

«Al ocuparse de tratados, conviene pa interés nacional que tenga presente que con el régimen arancelario vigente, prospera la industria, y la recaudación de la renta de Aduanas lleva de aumento en un año 21.300.000 pesetas, no obstante el escandaloso contrabando de Gibraltar. Recuerde asimismo que en los nueve años del convenio con Alemania, el saldo contra España en favor de dicha nación fué de 334.000.000 pesetas, que debimos saldar con el oro que circulaba.»

El Sr. Moret tuvo la amabilidad de contestarme en una carta, en la cual se leen las siguientes palabras:

«Debo decirle que yo me he encontrado ya decenas de veces en muy adelantadas las negociaciones para otros; de suerte que no está en mi mano dejar de seguir la política iniciada por el partido conservador y continuada en su misma dirección, por nosotros.»

Se presenta, con motivo de estas palabras, una cuestión que conviene mucho sea esclarecida, por ser de trascendencia económica, á la vez que política.

Permítame, pues, que como á individuo que es usted del gobierno le haga las siguientes preguntas: El tratado con Alemania, ¿pertenece á los que el actual gobierno encontró ya hechos,

muy adelantadas las negociaciones por el partido conservador? ¿Está dentro de los tratados hechos ó adelantados por el partido conservador el *modus vivendi* con Inglaterra? ¿Lo está el inmotivado y perjudicial tratado con Italia? Necesario es que el país conozca de una manera clara y terminante si deberán las industrias su ruina al gobierno presidido por el Sr. Cánovas ó al presidido por el Sr. Sagasta.

No soy enemigo de tratados, si están basados en mutua conveniencia; pero los que solo sirven á intereses políticos, de aquellos que obedecen á las tendencias económicas de un grupo, por respetable que sea, y sobre todo de los que se imponen por medio de influencias, los rechazo como todo español, que merezca el nombre de tal, debe rechazarlos.

El país se encuentra alarmado ante los tratados que se dicen convenidos, y se ha escogido un momento bien triste para matar un arancel que, al fomentar la industria, aumentaba la renta de Aduanas. En estas provincias la flojera viene destruyendo rápidamente los viñedos, y en comarcas importantes se arranca ya la última cepa. Familias enteras emigran de los pueblos vinícolas y acuden á pedir el pan á la industria. ¿Qué será el día que la industria tenga las puertas cerradas, herida de muerte por los tratados? La protección al trabajo siempre conveniente; en el día de hoy es indispensable.

Antes de terminar, permítame usted dos palabras acerca del tratado con Francia: si los que intervienen en el tratado, creen de buena fe que con él nuestros vinos y nuestros frutos entrarán en Francia en mayor cantidad que hoy, debe aconsejarse que estudie esta cuestión, y se convencerán del error en que incurren. Hablen las cifras: en las comarcas de Corvera, Mollerusa y otras de la provincia de Lérida, en donde se ven hoy las grandes bodegas instaladas por los franceses compradores de vinos, con las puertas cerradas, se compraba en 1890 el vino para exportar á Francia, á 20 pesetas hectolitro, y á la fecha en que escribo, el vino se vende á 4 pesetas hectolitro, habiéndose ofrecido hasta 3 pesetas; pero no se vende para exportar á Francia, sino con destino á las destilerías, en donde pueden los labradores colocar su cosecha gracias al buen acuerdo de usted de no fijar impuesto alguno al alcohol de vino, pues á no ser así, ni á aquellos viles precios podría ir a venderla.

Precio de un hectolitro de vino comprado en dichos centros y transportado á Caste

En 1890 En 1893

	En 1890	En 1893
Pesetas		Pesetas
Precio del vino.....	20	4
Gastos.....	6'20	6'20
Derechos de aduana en Francia.....	2	7
	28'20	17'20
Beneficio del cambio al 20 por 100.....		2'60
		14'60

«Por qué, pues, con una diferencia tan notable en el precio, á pesar del aumento de derechos de arancel, no compra Francia nuestros vinos? No existe otra razón sino la de que no los necesita, supuesto que en Sauredé y demás pueblos del departamento del Mediodía no pueden venderlo á 12'50 francos.

Incontestablemente nos encontramos en el caso citado por el ministro de Agricultura en la sesión del Senado francés de 8 de marzo de 1881. Contestando á un señor senador que preguntaba la imposición á los vinos de un mayor derecho, decía M. Girard, ministro en aquel entonces: «Queréis imponerles un derecho de seis francos. ¿Creéis que entrará menor cantidad? Nada de esto: el consumo del vino es hasta tal punto necesario en Francia, que mientras no tengais el suficiente para la alimentación, entrará el vino, cueste lo que cueste, bien entendido, si menos que el precio fuese exagerado. *Tuy, señores senadores, á daros una prueba: en la época en que vos producíais mucho vino, y cuando el derecho era de 0'50 francos el hectolitro, ¿qué vino entraba? Ninguno.*»

Así es que encontrándonos hoy en el caso citado, no comprará Francia nuestros vinos, por bajo que sea el derecho, que por medio de un tratado se les imponga.

De frutos verdes y de frutas, que tanto consumo hacen Francia en sus mercados es hoy insignificante el tráfico, desde que mediante rápidos transportes se conducen con gran velocidad los productos de la Argelia á Marsella.

Finalmente, si por desgracia las Cortes aprueban el tratado con Alemania, así como para saldar los 334 millones de pesetas que en nueve años nos ha absorbido Alemania por el anterior tratado, hemos visto desaparecer el oro que antes circulaba con abundancia, veremos ahora desmoronarse la última pieza de metal, reduciéndonos al curso forzoso del billete, quedando España constituida en colonia alemana.

Dicho esto, comprenderá usted en su buen talento cuanto conviene esclarecer las palabras al Sr. Moret que he citado al principio, y que el país sepa si es el gobierno Sr. Cánovas ó el del Sr. Sagasta al que deberá su ruina.

Esto es el motivo que ha impulsado á molestar su atención á su amigo seguro servidor Q. B. S. M.

FERNANDO PUG

Barcelona 4 diciembre de 1893.

MÁS GOBIERNO

La formación del ministerio italiano se interrumpió primero, y fracasó después. No fué su mal la mayor ó menor importancia de los elegidos para constituir el gabinete, sino que en su mismo origen halló la muerte. La política de las compensaciones parlamentarias, reflejada en los gobiernos que la Cámara impone, ha sido la causa determinante del fracaso de aquel gobierno.

La acción del poder público ha de ser y una concreta. Y esta acción será más energética cuanto menos haya que transigir para desarrollarla entre unos y otros de los partidos ó de los grupos parlamentarios representados en el ministerio.

Los europeos son débiles en los momentos actuales porque, ante todo, responden, en su formación, á la misma de las Cámaras que ha de sostenerlos en su confianza. Gladstone no lucha en Inglaterra con desembarazo y energía bastante contra el socialismo radical y los anarquistas, porque necesita cuidar de las compensaciones parlamentarias y de la mayoría de los votos.

Casimiro Perier no podrá tratar con cierta independencia sobre las relaciones comerciales de Francia y los demás Estados, porque para vivir tiene imprescindible necesidad de juntar proteccionistas firmes y librecambistas convencidos en el mismo gobierno.

Tracasa Zanardelli en Italia por no satisfacer al Parlamento.

Y nosotros giramos de uno á otro hombre. Y vamos viviendo porque podemos sobre todas las compensaciones una vez á Cánovas sobre Sagasta y otra vez á Sagasta sobre Cánovas.

No en balde hemos declarado en la iglesia y congregación de nuestros políticos monárquicos y republicanos sin excluir una sola tendencia, que el dogma de la gobernación del país y la teoría, el programa y los principios, están siempre para nosotros debajo de la autoridad del pontífice ó del jefe.

Por eso vale más para sus correligionarios, Cánovas que medio Parlamento, Sagasta que un sistema, Zorrilla que el sufragio universal, y Castelar que la república, que el dogma de la gobernación del país y la teoría, el programa y los principios, están siempre para nosotros debajo de la autoridad del pontífice ó del jefe.

Los partidos ó los grupos parlamentarios, que con una parte del gobierno se satisficaron, como ocurre en Francia, entregando el resto á sus adversarios, constituyen ya un obstáculo en la vida de las naciones europeas. Como les falta fe, ceden; como les faltan medios, transigen excesivamente; como todos en manifiesta debilidad; se conciertan y arreglan las voluntades, pero no se unen; forman el montón de arena con muchos granos en contacto, pero no la masa compacta fundada, y de esta manera, cierto es que cuando los votos de la mayoría parlamentaria, pero amenguan y despuntan los resortes del poder, hacen menos de lo que dejan hacer á los demás, falta decisión, autoridad y energía para dominar todo conflicto, y acabamos por lamentar en esta precaria vida de los gobiernos y de los Estados europeos que no tengamos aquel sencillo régimen de los Estados americanos, donde basta á los ministros la confianza presidencial, é importa poco la que necesitan del Parlamento nuestros gobiernos de gabinete.

No iremos por el camino opuesto al de las ponderaciones, que ha engendrado la debilidad de los gobiernos europeos contemporáneos á suprimir el principio de la representación, y en cambio hemos llegado por aquel camino al punto de haber desacreditado en mucha parte la política de la Europa parlamentaria.

Los fracasos y las desdichas de Italia; las dificultades de la república francesa; las flaquezas que para las obligaciones de la política interior padece el gobierno inglés, no tienen más que un origen y una explicación: la necesidad de la mayoría parlamentaria para subsistir todo partido en el poder.

No habrá sonado la hora, ante la general decadencia de los gobiernos, de volver la vista á la excesiva pre-

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 9

SANTOS DEL DIA 9 DE DICIEMBRE.—Santa Cecelia, virgen y mártir. Es día de ayuno. Sale el sol á las 7'42; pónese á las 4'34.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas con la Latina y la Antífona del novenario de la Purísima, siendo la misa mayor á las diez, y predicando por la tarde el señor Manzaneros. En la parroquia de la Concepción, id., señores Real y P. Sánchez. En San Pedro, sólo por la tarde, el P. Romilló. En Covadonga, id., el padre Salvador. En Santa Bárbara el párroco. En San Ildefonso, idem. En el Cristo de la Salud el señor Cano. En el Asilo de Huérfanos, señor Carranza. En San Lorenzo el párroco. En San Fermín un padre franciscano. En el Carmen empieza novena á la Purísima Concepción, después de la misa de once. En la Catedral: Buen Suceso, Descalzas, Escuelas Pías Santa María, Santiago y San Sebastián. Salve como todos los sábados. En Nuestra Señora de Gracia id., y sermón que dirá el Sr. Belda. La misa y oficio divino son de Santa Cecelia. VISITA DE LA CORTE DE MARINA.—Nuestra Señora del Rosario en las Dominicas, Catalinas, Calizares, San José ó San Gines.

Se halla vacante la plaza de taurinista organista de la villa de Valdepiélagos, á dotada con tres reales diarios, en la forma que el Estado abona las atenciones del culto, y los derechos que el correspondiente le dé de altar por el arancel vigente.

Además se halla vacante la secretaría de Ayuntamiento de esta villa, con sueldo de 1.500 pesetas, y habiéndose se aplicó para ello, será agraciado con los dos cargos. Los aspirantes, por medio de solicitud ó presentación personal, con certificación de buena conducta de sus parrocos, acudirán al señor cura de la misma, quien les informará de las obligaciones a las que al cargo.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

más que el penacho de humo que despedía. Karadec proponía á la señora Morel que mirase; pero ella ya no tenía fuerzas; el movimiento del barco, que era muy sacudido en aquel momento, además de su emoción, la destrozaban completamente.

Llegaron por fin al muelle del Comercio, y la señora Morel, un poco rehecha en cuanto se vió en tierra, contempló á su vez el horizonte.

La lancha del almirante Montmorant llegaba en aquel momento al puerto. Karadec repitió á la señora Morel: —Esa familia es amiga de vuestro hijo, es de París, y podríais volver con ella.

Pero la señora Morel movía la cabeza, haciendo signos negativos. Era una mujer demasiado sencilla para mezclarse con una familia tan distinguida. Sin embargo, ¿qué iba á hacer hasta las seis, hora de la salida del tren? Esta idea atormentaba á Karadec. Veía que la pobre señora tenía necesidad de descanso y, sobre todo, de alimento.

—Ah, si me atreviese!—decía. Por fin se decidió.

—No en todos los hoteles—la dijo—os servirán una taza de caldo como el que os haría mi mujer, si fuérais á casa, sólo que mi casa es pobre.

La señora Morel sonrió con melancolía. —Acepto vuestra generosa oferta. Esperaré en vuestra casa la hora del tren—le dijo.

Esto dulcificaría la separación. Karadec no se atrevió á ofrecerle el brazo, aunque llevaba su mejor traje y se había afeitado aquella misma mañana; pero iba muy cerca de ella, y á cada instante, bajo pretexto de evitarla malos pasos, la sostenía un poco.

La señora Karadec estaba disputando con tres parroquianas cuando su marido entró en la tienda, diciendo: —Es la madre del capitán de nuestro muchacho...

E hizo entrar á la señora Morel. La señora Karadec se puso muy pálida, después muy colorada.

—¡Vamos, despáchate!—ordenó con tono rudo Karadec.—Bien ves que la señora nos necesita.

que el viaje y la emoción la habían agobiado.

Y ella misma estaba tan emocionada, que empezó á hablarla en bretón.

La condujo á su habitación, la obligó á que se aflojara el corsé y la colmó de tiernos cuidados, mientras que la señora Morel, con voz casi ahogada, la contaba cómo había encontrado á su marido y se sonreía al decir que en un principio se había negado á admitirla en su barco.

—¡Ah! ¡los hombres!—decía la señora Karadec.—Dios mio, yo que ni aún sofía tengol... ¡Será preciso que os conforméis con nuestra cama!

Una gran cama parecida á un armario, cuyas puertas acababa de abrir.

La señora Morel pedía que la dispensaran las molestias que causaba; pero la mujer de Karadec la impuso silencio.

Y cuando hubo arreglado la cama preguntó ingenuamente á su huésped: —¿Habeis visto á mi hijo? ¿No os ha parecido hermoso?

Abajo, en la tienda, se había entablado una discusión.

La señora Karadec comprendió lo que era, se asomó al descanso de la escalera y gritó:

—Déjalos que se lleven la escalera en cinco céntimos y que se vayan con Dios! Karadec se desembarzó así de sus parroquianas, después cerró la tienda para que no le interrumpiesen más en sus deberes de hospitalidad.

—¿Has encendido el hornillo?—gritaba ya señora Karadec.

—Sí, ya está encendido.

Y para que las dos madres pudiesen estar juntas, él se transformaba en cocinero y preguntaba de cuando en cuando á media voz lo que debía hacer. Y olvidaba la pena que le había causado la marcha de su hijo.

El preveía la carta que la señora Morel escribiría á su hijo, hablándole de los padres de su contramaestre.

Cuando hubo hecho el caldo, lo echó en la taza y subió á la habitación donde estaban la señora Morel y su mujer, y entró precisamente en el momento en que su mujer exclamaba haciendo un gesto desesperado:

—¿Cuando lo tienen en la sangre no se les puede impedir que partan, señora!

Karadec presentó la taza de caldo á la

franqueza que lo hubiera hecho con una antequa amiga.

—Sí, desde muy pequeño, no me gustaban otros juguetes más que los barcos, y uno de mis mejores días fué, ciertamente, en el que deslumbré á mis compañeros lanzando al estancue de las Tulleteras un bonito sloop, que me había hecho un pescador de Diepp.

—Dieron algunos pasos en silencio, salieron del arsenal. Entonces preguntó la señora de Montmorant:

—¿Viven nuestros padres?

—Sí, señora. Mi padre es negociante. Pasa la vida viajando fuera de Francia.

—¿Y vuestra madre queda sola?

—¡Ay!... Cuando uno elige la carrera de marino no sabe lo que se hace; es uno un niño. Yo no he comprendido sino demasiado tarde, hasta qué punto había destrozado el corazón de mi pobre madre! Ha tenido valor, sin embargo, para no contrariarme en mi decisión... Pero perdónadme, señora, hablo de mi madre como si vos la conociérais...

—¿Acaso todas las madres no se conocen entre sí? Y me parece que tengo derecho á reprenderos en nombre de la vuestra; ¿cómo no la habeis escrito que vendríaís aquí antes de salir para Tonkin? Si la hubiérais prevenido, con seguridad que hoy estaría en Cherbourg.

Gilberto movió tristemente la cabeza.

—Es—dijo—que he temido que experimentara una emoción demasiado viva. Se había despedido de mí en Tolón, ya está acostumbrada á nuestra separación... La alegría de volverme á ver algunas horas, la hubiera hecho tanto mal como bien... He sabido privarme de esa dicha, señora.

—Os comprendo y os compadezco... Pero yo me alegro mucho de haber podido conocer al amigo de mi hijo. En el extranjero, en tiempo de guerra, las amistades deben de ser sólidas...

—Yo creo, señora, que en Francia, como en todas partes, la nuestra es á toda prueba.

La señora de Montmorant no habló más; oprimió ligeramente el brazo de Gilberto. Después se unieron á las dos jóvenes que marchaban silenciosas al lado del Almirante.

Delante, en el crepusculo que descendía, se alejaban, apresurando un poco el paso, la baronesa de Kerjuzán y Felice.

LA HERENCIA DEL CONDENADO.

El Almirante, que había encendido un cigarro, parecía no prestarles atención; pero Bibiana y Magdalena, con la cara contraída, no les perdían de vista, apresurando también el paso y alargando la cabeza, como si hubiesen podido oír lo que se decían.

—¿Qué local!—decía Felipe con un gracioso sentimiento de orgullo.—¡Venir aquí con mis padres!

—¡Llamais una locura á una nueva prueba de mi amor?

—Pero, en fin, querida mia, ¿bajo qué pretexto?

—¡Eh! ¿No me forzais á mentir sin cesar?—murmuró la Baronesa con delicioso tono, por el cual Felipe se dejó coger.—Sin embargo, ¡que mal habeis hecho en no haberme escrito! He tenido que pedir informe en el ministerio de Marina. Y salía precipitadamente creyendo estar sola y sorprenderos, cuando he encontrado á vuestra familia en la estación... He estado á punto de perder la cabeza. Por fin he encontrado una excusa: mi tia me necesitaba, algunos asuntos me llamaban á Bretaña... Me creyeron, felizmente. Y les pareció muy bien cuando dije que me separaba del objeto de mi viaje por venir á estrecharos la mano. Pero aquí me tenéis forzada á ir á pasar ocho días á Trevenec, lo cual será poco divertidopara que mi mentira no sea descubierta.

—¡Sois la mujer más adorable que he conocido!

—Bien, bien. Decís eso hoy, y repetireis la misma frase á la primera querida que haga que me olvideis.

—¡Picarilla!...

—¡Y decir que no podremos estar solos esta última noche!

—¡Y aun tengamos cuidado! Mi madre es muy indulgente, pero mi padre no andaría con bromas si supiese la verdad.

Y la obligó á acortar el paso para que su familia pudiera unirse á ellos.

—¡Vuestro Felipe me hacía andar á un paso de los diablitos!—dijo la baronesa.

Nadie la contestó. Magdalena se colocó al lado de su primo, y la inquietud que oscurecía su hermoso rostro desapareció en seguida.

—¡Con qué alegría le hubiese cogido la mano!... Pero se conformaba con ir al lado, al lado de aquel primo á quien amaba casi con respeto; á aquel primo que

ponderancia de las oligarquías parlamentarias? Todavía nosotros tenemos hombres...

DE LA AGENCIA FABRA

Roma 7. El rey Humberto ha recibido una nueva visita del Sr. Zanardelli...

Nueva York 7. El buque América, comprado por el presidente de la república Sr. Poixoto...

Lima 7. Los ministros de Alemania e Inglaterra y el nuncio de Su Santidad...

París 7, 5:10 t. El Sr. Dupuy, al tomar posesión de la presidencia de la Cámara...

Roma 8. Asegúrase que el Sr. Zanardelli ha renunciado definitivamente a formar gabinete.

Lisboa 8. El Consejo de Estado, presidido por el rey Carlos, ha votado por mayoría la disolución de las Cortes.

El rey ha firmado el decreto convocando a elecciones para el 14 de enero próximo.

ESPAÑOL

El drama en tres actos estrenado anoche en este teatro con el título de Blancos y negros...

Los autores del arreglo, Sres. La Llana y Francos Rodríguez, se apartaron y presenciado en ocasiones de alguna parte del original francés...

Se desenvuelve la trama en un pueblecillo catalán donde radica la casa solariega de los Torroellas...

Tiene Torroella una hermana joven y hermosa, de la cual está enamorado un herrero...

Derrotados los absolutistas y asaltada la casa de los Torroellas, Gaspar ofende a la noble catalana...

En efecto, poco después la Torroella cumple su propósito y cuando Gaspar le pide perdón humildemente por el ultraje...

San Sebastián 7, 10 n. El arma de infantería celebrará aquí únicamente una misa rezada ante el altar de su patrona...

En atención a las circunstancias, se suprimirá cualquier otro festivo.

irras de los absolutistas, aprovechando la ausencia de su hermano. Se inicia el conflicto final cuando aquél, derrotado por las tropas liberales...

Los pocos instantes los negros, que invaden la casa, fusilan al matador, y cae el telón y termina la obra.

El drama fué del agrado del público. El arreglo está bien hecho y no carece de situaciones interesantes.

REFORMA DE LA PLANTILLA DE ARTILLERÍA DE LA ARMADA

Continúan los trabajos emprendidos para la reorganización de los servicios de la armada bajo las bases de simplificación y reducción de gastos...

Constituirán el cuerpo de artillería un mariscal de campo, dos brigadieres, seis coroneles, nueve tenientes coroneles...

Con la reforma se obtienen 17250 pesetas de economía.

Los puestos del coronel y teniente coronel que se aumentan en la plantilla...

NOTICIAS DE CANARIAS. De nuestro corresponsal en Las Palmas: Noviembre 29.

Continúa la ansiedad en este pueblo por recibir noticias de la factoría de Río de Oro.

El 26 salió de esta puerto con rumbo a Sierra Leona, la escuadra inglesa del Atlántico...

En la escala activa de caballería ascienden en la propuesta de este mes: 1 teniente coronel a coronel...

En la escala activa de infantería ascienden en la propuesta de este mes: 3 tenientes coroneles a coronel...

En esta propuesta y cumpliendo las prescripciones del reglamento de ascensos, ha habido que dar las primeras vacantes a los ascensos concedidos por mérito de guerra.

Todas las conversaciones y comentarios de la noche han versado acerca de las noticias publicadas anoche por LA CORRESPONDENCIA...

Personas que han hablado con el señor presidente del Consejo, dicen que éste no ha negado ni afirmado la veracidad de tales noticias...

Las autoridades de todas las islas, sociedades y algunos particulares han promovido suscripciones en favor de los pobres de Tenerife.

El momento oportuno a favor de los últimos; pero visto el desmoronamiento del partido...

En mal hora lo hizo; porque de pronto empezaron a subir los azules, y se igualaron a 16.

Segundo susto. Salieron a la cancha cuatro chicos, cuyos enrevesados apellidos no recordamos.

El caso es que los azules llevaban el partido de calle, apuntándose 26 cuando los colorados sólo tenían 16.

En la calle del Doctor Fourquet se sintió ayer tarde ligeramente indisposición una mujer llamada Josefa Yarcos...

En la calle del Noviciado, al bajarse de un coche de punto D. Joaquín María Rivas, se fracturó una pierna...

En la escala activa de caballería ascienden en la propuesta de este mes: 1 teniente coronel a coronel...

En la escala activa de infantería ascienden en la propuesta de este mes: 3 tenientes coroneles a coronel...

En esta propuesta y cumpliendo las prescripciones del reglamento de ascensos, ha habido que dar las primeras vacantes a los ascensos concedidos por mérito de guerra.

Todas las conversaciones y comentarios de la noche han versado acerca de las noticias publicadas anoche por LA CORRESPONDENCIA...

Personas que han hablado con el señor presidente del Consejo, dicen que éste no ha negado ni afirmado la veracidad de tales noticias...

Después añadió: Las instrucciones que el gobierno ha dado al general Martínez Campos son que la nación española aspira a tres cosas...

El gobierno espera recibir noticias de los pliegos del sultán llegados a Tánger.

Mañana se celebrará Consejo. Entre otros asuntos es casi seguro que se tratará de la conveniencia y oportunidad de llevar a cabo un empréstito.

El señor ministro de la Gobernación no asistió a noche a su despacho.

Los fabricantes de bebidas gaseosas, en junta celebrada el 21 de noviembre último, han acordado por unanimidad suprimir los aguinaldos desde las próximas pascuas...

Han llegado a esta corte varias comisiones de los Ayuntamientos del Llano de Barcelona...

La Agencia Fabra nos envió anoche telegramas de Melilla que coinciden con los publicados en nuestra última edición...

TEATRO REAL. Anoche se cantó la ópera Tannhäuser, con muy buen éxito.

La Sra. Arkel representó dos personajes distintos. Caso que no había ocurrido en esta ópera...

Monetti, no dejó nada que desear. Se le tributó una ovación en el curso del amor, que le dijo con gran maestría...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real orden resolutoria de una contienda promovida entre los ministerios de Ultramar y Guerra...

MARINA.—Real decreto aprobando la plantilla del cuerpo de artillería de la armada.

GOBERNACION.—Real orden de elarando sucias las precedencias de Tripoli.

HAN FALLECIDO: En Soría D. Enrique Escribano Hernández.

En Valencia D. José María Martínez Liguera.

En Valdepeñas doña Rosa Niava.

En Granada D. José Peral y Ortega.

En San Fulgencio (Alicante) D. Antonio Campillo.

En Murcia doña Juana Gómez de Morota.

En Cartagena doña Carmen García Valladolib.

En Salamanca D. José Martín de Dios.

En Alcañal (Logroño) D. Tomás Calderón.

En Bujaraloz (Zaragoza) doña Concepción Ruata, viuda de Gros.

En Huelva D. José María Redondo y Vélez y D. Martín Moreno.

En Vitoria doña Andrea Quejo de Ranzal y doña Regia Gortari.

En Barcelona doña Tomasa Escaler Ubac.

En Ciudad Real D. Bruno Rivero.

Ha llegado a esta corte el gobernador civil de Huesca D. Félix Martí Berzanga.

Escriben de Córdoba que el religioso fray Eulogio, a quien el jurado acaba de absolver al verse la causa que por supuestos homicidios le siguió en aquella capital...

Según leemos en La Rioja, de Logroño, parece que los rififios de Benicarrón han establecido una sucursal en Villamediana, pequeño pueblo de aquella provincia.

La guardia civil ha hecho varias prisiones, aunque no está averiguado aún quiénes sean los autores de tales hechos.

Mucho debe haberle caído que hacer con estos sucesos al baja de Villamediana.

Escriben de Córdoba que el religioso fray Eulogio, a quien el jurado acaba de absolver al verse la causa que por supuestos homicidios le siguió en aquella capital...

Según leemos en La Rioja, de Logroño, parece que los rififios de Benicarrón han establecido una sucursal en Villamediana, pequeño pueblo de aquella provincia.

La guardia civil ha hecho varias prisiones, aunque no está averiguado aún quiénes sean los autores de tales hechos.

Mucho debe haberle caído que hacer con estos sucesos al baja de Villamediana.

Á FAVOR DE LOS HUÉRFANOS

A las diez y media de esta mañana ha tenido lugar la reunión de directores de colegios y academias de Madrid, convocada para elegir la junta central que ha de dirigir las excitaciones a todos los directores de centros de enseñanza particular de España...

Constituida esta junta, se acordó comenzar sus gestiones, imprimiéndoles la mayor actividad, a fin de demostrar en breve plazo lo mucho que puede hacer la iniciativa particular, impulsada por la caridad y el patriotismo.

Los ofrecimientos deben dirigirse al secretario de la junta, D. F. Barbero y Delgado, costanilla de Santiago, número 6.

era ya un hombre, un oficial, mientras que ella no era más que una niña.

Todo el mundo la llamaba así en la casa: su tío, su tía, su prima, ó más bien su hermana Bibiana; pero nadie sabía decir como Felipe:

—Magdaleni... Mi pequeña Magdalena?...

Era para él un perrito, muy sumiso, tierno, fiel; la abnegación incesante, pero tímida, oculta.

—Magdaleni, ¿qué quieres que te traiga de China?—la había preguntado.

—Vuelve—le contestó,—y ese será el mejor de todos los regalos.

Bibiana estaba muy sorprendida de sentir al lado de Gilberto Morel los síntomas de esa felicidad que Magdalena sentía al lado de Felipe.

—¿Qué encanto se desprendía de él, que ella se sentía feliz tan sólo con que él la mirara? La parecía que la voz, un poco temblorosa, de Gilberto era una caricia.

—¿Por qué agradecía ella a su madre que acogiera tan bien a aquel joven desconocido, que no tenía otro título que el de ser el amigo, y amigo un poco reciente, de su hermano?...

—¿Por qué no le guardaba rencor a pesar de que había ejecutado la maniobra mejor que su hermano?...

—¿Por qué no se daba cuenta de su cambio; a pesar de que lo notaba, se le iba llevar, considerándose feliz.

—¿Por qué no se daba cuenta de su cambio; a pesar de que lo notaba, se le iba llevar, considerándose feliz.

para no llorar, pero Magdalena se deshacía en lágrimas.

—Hasta la vista, caballero.—le dijo ella, ahogando un sollozo que la subía a la garganta.

—¿Sí lo espero—contestó Gilberto gravemente.

Al día siguiente, a eso del medio día, Sulpicio Karadenc estaba disponiendo su barco para hacerse a la mar y daba órdenes a su grumete y a su marinero...

—¿Qué viejo tan estúpido soy!

—Fué a buscar sacos y con estos y alguna ropa que llevaba debajo del puente, hizo un mullido asiento y obligó a la señora a que lo ocupara.

—Se está mal sobre las tablas—la dijo—eso es bueno para nosotros... Ahi estareis mejor... Yo he visto ayer a vuestro hijo!

—¿Cómo está?

—Muy bien. Es el capitán de mi hijo.

—¿Cómo os llamais?

—Karadenc.

—Entonces ya sé; vuestro hijo es Silvestre. Gilberto me ha hablado de él en sus cartas.

—¿Vamos, larga!—exclamó dirigiéndose al grumete.

El viento era favorable; no había más que dirigirse en línea recta a la escuadra. Karadenc se informó entonces: ¿qué grado tenía el hijo de aquella señora?

—Estaba a bordo del acorazado, de un cañonero, ó de un torpedero?...

—No se con seguridad... Mi hijo es el alférez Gilberto Morel.

—¿Cómo está?

—Muy bien. Es el capitán de mi hijo.

—¿Cómo os llamais?

—Karadenc.

—Entonces ya sé; vuestro hijo es Silvestre. Gilberto me ha hablado de él en sus cartas.

—¿Os ha hablado de Silvestre?...

—¿Os ha hablado de Silvestre?...

—¿Os ha hablado de Silvestre?...

de Gilberto, de pie y apoyado contra el mastil, ya no escuchaba a Karadenc, que la decía:

—El 56 lo manda el señor de Montmorran, un amigo de vuestro hijo.

—Ella adivinaba a Gilberto sobre el 54, que llegaba a pequeña distancia.

—El también la apercibió de lejos y lanzó un grito ahogado.

—¡Madre!

—¡Hijo mío!

—Y el torpedero cruzó por enfrente del barco de Karadenc y Gilberto pasaba muy sacudido por la trepidación del vapor.

—¡Dios mío!—murmuró la pobre madre.—¿Cómo pueden vivir ahí dentro!

—Gilberto la envió un ardiente beso con las dos manos. Ella extendió los brazos como si pudiera estrechar entre ellos a su hijo. Este adivinó su pensamiento y le gritó:

—Estate tranquila, volveré.

—Después él lanzó de nuevo besos con las manos.

—Para mi padre,—dijo. Karadenc con la gorra en la mano, gritaba.

La real congregación del Santísimo Cristo de San Gil, celebra en su propia capilla la festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, el domingo 10.

A las ocho será la misa de comunión. A las diez de la noche la Santísima Virgen, con su divina Majestad manifiesto, que permanecerá expuesto todo el día, en la que dará el panegírico el Sr. D. José Joaquín Montañán, capellán penitenciario y predicador de la congregación.

Por la tarde, a las cuatro, completas, en seguida la reserva, letanía y salvo.

Se encarece a los señores congregantes se sirvan concurrir a hacer la vela al santísimo sacramento desde las doce a las cuatro de la tarde.

El comendador Iswolski, en cargo de Negocios de Rusia, se ha trasladado a la Santa Sede, habiendo en nombre de ésta al gobierno de San Petersburgo la autorización para que el P. Tondini Quarenghi, religioso babilonio, vaya a Rusia para entretenerse con el Sínodo de la Iglesia ortodoxa rusa, acerca de la reforma del calendario, pues, como es sabido, Rusia no acepta el calendario gregoriano, siendo su calendario distinto al de las demás naciones de la cristiandad.

M. Clovis Hugues acaba de juzgar, en copias que han de ser populares, la revolución francesa del siglo xviii.

—¿Queréis que os lleve a su bordo? Os acogerán bien con seguridad y estareis mejor que aquí.

—No, no,—dijo la señora de Morel,—conducidme a tierra, amigo mío. Se sentó sollozando.

XIII

Visitas inesperadas.

Se necesitó hora y media larga para volver desde la barra al muelle del Comercio, el viento, tan favorable a la ida, era contrario a la vuelta y no se podía llegar a tierra sino dando rodeos.

—¿Queréis que os lleve a su bordo? Os acogerán bien con seguridad y estareis mejor que aquí.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

La crisis de Italia.

Roma 8. Dicese como cosa segura que el rey dará el encargo de formar ministerio a Crispi, para personas por lo comun bien enteradas, aseguran que antes de llegar a dicha solución habrá de intentar S. M. la constitución de un gabinete Saracocó de Samino. - Fabra.

Suplemento de «Le Gaulois».

París 8, 11 m. «Le Gaulois» publica en un suplemento, titulado «Francia y España», autógrafos, sumamente simpáticos para nuestro país, de Dumas, Zola, Coppée, Méline, Rochefort y otros distinguidos escritores, y notables dibujos de los artistas españoles Los Ríos, Hernández, Rico y Pujol. - R. Blasco.

«La isla de Luzón».

Tángor 8, 3'30 t. Ha llegado el crucero «Isla de Luzón». La colonia española se alegró mucho, porque cree que quedará estacionado en este puerto. - Oribe.

NACIONALES

Honras fúnebres.

Burgos 7, 10 n. En la parroquia de S. Lesmes se han celebrado hoy solennísimas honras fúnebres en sufragio del alma del malogrado comarcar de guerra D. José Valero, muerto gloriosamente en el fuerte de Cabrerizas Altas. Sobre el túmulo se colocó la espada, el birrete de doctor en Filosofía y Letras y la medalla de profesor del finado.

Habia además ocho riquísimas coronas con cariéas dedicatorias. Presidían el acto religioso el general de la plaza, el intendente militar, todos los jefes y oficiales de administración, comisiones de las provincias de Navarra y Vascongadas y cuerpos e institutos de la guarnición. También asistió una distinguida y numerosa concurrencia de fieles. - Zayas.

La fiesta de la Infantería.

Medina del Campo 8, 12 t. El batallón de reserva de Valladolid, que se encuentra en esta localidad, celebró la fiesta de la patrona de la Infantería en la iglesia de Carmelitas. Predicó elocuentemente el padre Francisco.

Se reunió después la oficialidad en casa de su coronel, Sr. Martínez de Velasco, que obsequió a los oficiales y a la prensa con un exquisito lunch. - Vega.

El gobernador.—El homicidio del señor Hermosa. Murcia 7, 8'45 n.

Un periódico local asegura que el gobernador, Sr. Lualaba, ha sido llamado a Madrid por el ministro en cuanto éste ha tenido noticia de haber sido muerto el jefe de los liberales de Alhama D. Modesto Hermosa. Se dice que no volverá a desempeñar este cargo el Sr. Lualaba. Continúan las actuaciones sobre este crimen. Hoy ha sido puesto en comunicación D. Emiliano Artero, único detenido por este suceso.

El Sr. Artero, alcalde propietario de Alhama y administrador del señor conde de Xiquena, goza en el pueblo y en esta capital de excelente reputación como hombre ilustrado y pacífico. Estas circunstancias han hecho que la opinión se interese más en cuanto al crimen se refiere. - Frutos.

La Virgen de la Concepción.

Pamplona 8, 1'30 t. La Infantería ha celebrado hoy con gran suntuosidad la fiesta de su patrona. A las once oyeron misa cantada en la iglesia de Santo Domingo los regimientos de América y Cantabria y el batallón de reservistas de la Constitución. Al acto asistió el general de brigada, Sr. Tablas.

Las banderas de los regimientos se situaron en el presbiterio. Las fuerzas desfilaron por la plaza del Castillo, delante de los generales, Sras. Tuzo y Tablas. Esta tarde se dará a las tropas rancho extraordinario. - Corres. ponsal.

DE LA AGENCIA FABRA Buenos Aires 7. (Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro en el día de ayer 239.

Un grupo de diputados del Mediodía, ha presentado una proposición de ley para que se establezca como graduación legal de los vinos la de 11 grados. Dichos caldos pagarán desde los 11 grados en adelante, los derechos impuestos al alcohol.

París 27. Los diputados del Mediodía han añadido a la proposición que habían presentado, un artículo pidiendo para los vinos de pasas, higos, etc., la aplicación del régimen vigente para el alcohol.

Roma 7. Zanardelli sale ahora del real Palacio. Dicese que declaró al rey hallarse dispuesto a renunciar la misión que le había conferido y que S. M. aplazó su resolución.

Londres 7. En la Cámara de los Comunes anunció Mr. Grey que era un hecho la firma del arreglo con Francia para la neutralidad del Alto Mekong, si bien lo que todavía no estaba convenido era el país que había de ejercer el protectorado.

Roma 7. Asegúrase que Zanardelli renunció definitivamente a formar ministerio.

Buenos Aires 7. Es probable se prorrogue por dos meses el estado de sitio. El Congreso autorizó la ratificación del convenio de extradición con la Gran Bretaña.

Río Janeiro 7. Mejora la situación comercial y renace la confianza.

Roma 8. Se desmiente en absoluto la noticia que algunos periódicos han puesto en circulación relativa al nombramiento del cardenal Vanutelli para el arzobispado de Bologna.

Se creen también exagerados los rumores que han circulado respecto a la hostilidad demostrada por el príncipe de la Iglesia a la política francorusa, asegurando los intimos del Vanutelli que se mantiene a la

más completa reserva respecto a los problemas que hoy dividen a Europa en dos campos.

París 8. El grupo agrícola del Parlamento ha decidido dividirse en tres grandes comisiones, ocupándose la primera en las cuestiones arancelarias, la segunda en la reforma de la legislación en el referente al crédito agrícola y seguros para agricultores y la tercera en la reforma de la contribución inmutable en el catastro y en los derechos sobre permittas y terrenos de propietarios.

TELEGRAMAS OFICIALES

Tenerife 7, 7'40 n. En las últimas veintidós horas han ocurrido en la capital 40 invasiones y una defunción de atacados anteriormente.

Avila 8, 12'20 t. Por el juzgado de San Martín de Pinedar han sido recogidos el día 6, en la obra de Zadoro y sitio denominado «Arroyo de los Escorialeros» dos hombres y cuatro caballerías menores, todos heridos, siendo aquellos vecinos de Valdeverdeja, provincia de Toledo. Llámase uno de ellos Inocencio Alonso.

A los sujetos se les vivió el día 4 de este mes en dicho pueblo de San Martín vendiendo tierra negra.

MEETING EN BILBAO

POR TELEGRAFO

Con objeto de asistir al meeting y darnos cuenta de los acuerdos que en él se adopten y de cuanto ocurra con tal motivo en la invitada villa, ha salido anoche en el expreso, para representar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro querido compañero de redacción D. Moisés García Muñoz.

Bilbao 7, 6'40 t. La Diputación de Vizcaya, en sesión que acaba de celebrar, acogió con aplauso la invitación del presidente de la comisión de industriales para asistir al meeting de protesta contra los tratamos.

Varios diputados pronunciaron frases patrióticas en defensa del meeting. - Adan Berned.

Manresa 7, 4'45 n. Acaba de partir el tran especial que conduce a Bilbao a los concurrentes al meeting de protesta contra los tratamos.

De ésta concurren a la mencionada reunión varios representantes de la industria y del comercio.

Unas 800 personas han bajado a la estación del ferrocarril para despedir a los viajeros.

Predominaba entre los concurrentes el elemento obrero, pues se habían suspendido los trabajos de las fábricas y principales talleres.

Se pronunciaron algunos discursos en sentido proteccionista por varios viajeros y desde los mismos vagones. Reinó gran entusiasmo. - Semar.

San Sebastián 7, 10 n. Mañana, a las ocho, saldrá una numerosa comisión de fabricantes e industriales para asistir al meeting de Bilbao.

Desde Zamarraga irán en tran especial. - El correspondiente.

Banquetes. Bilbao 7, 9'30 n. En el banquete que se verificará el domingo se servirán manjares y vinos genuinamente españoles, incluso el Champagne.

El menú se llamará lista de platos. - Adan Berned.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Venta de Baños 8, 3'30 m. Anoche a las ocho salieron en el expreso de Bilbao, con objeto de asistir al meeting que allí ha de celebrarse, los señores Ramos, Clot, Urburu y Vallejo, individuos de la Cámara de Comercio de Madrid, y el representante de la industria madrileña, señor Sánchez de Toledo.

Con ellos marcharon los señores Angolotti, representante de la industria hullaera de Asturias, y Lineras Astray, de varias sociedades industriales catalanas.

Por el periódico «La Estafeta» va su propietario D. José María Viejo; por «El Tiempo», el señor Rancés; Cardeñas, por «La Epoca»; Barco, por «El Herald»; y Salas por «El Resumen».

M. García Muñoz. Bilbao 7, 2'30 t. Hemos llegado a las once de la mañana. Nos esperaban en la estación el Sr. Echevarria, los fabricantes de la Pradera, el gerente de la sociedad «Vizcaya»; el Sr. Molina, director administrativo de «Altos Hornos» y Villalonga de la Diputación provincial.

Nos hospedamos en los periódicos en el hotel Terminus.

Los representantes guipuzcoanos llegarán a las cuatro y media de la tarde y los catalanes a las cinco, en trenes especiales.

Se han recibido muchos telegramas, advirtiéndose al meeting diferentes y crecidas agrupaciones obreras e importantes centros y sociedades de Cataluña.

Desde Zamarraga esperan trenes especiales a los guipuzcoanos y catalanes, encontrándose en las estaciones músicas y comisiones de los pueblos de la provincia.

El sábado próximo, a las ocho de la noche, se celebrará el meeting.

El domingo harán una visita a las minas y el lunes a las fábricas.

Reina gran animación y entusiasmo. - M. García Muñoz.

DE LA AGENCIA FABRA Bilbao 8.

Reina gran entusiasmo en la población. No se encuentran ya billetes para el meeting, siendo muchos los forasteros que se quedarán sin poder Presenciarse.

Llegan millares de adhesiones de corporaciones y centros obreros. Acaban de remitir sus suyas los industriales de Berga y Olot. La comisión de Madrid llega en este momento. La de Guipuzcoa se aguarda a las cinco, y a las cinco y media la de Cataluña.

Bierzo 8. Los representantes de la industria taponera, a pesar de que se les ha juzgado como partidarios del tratado con Alemania, enviarán delegados al meeting.

De Orduña y Durango saldrán comisiones para acompañar a los expedicionarios.

El senador Sr. Chavarrri presidirá el meeting, y asistirán al mismo representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, diputados a Cortes, senadores y representantes de los principales centros comerciales e industriales.

Se anuncia la próxima publicación de un interesante artículo político del Sr. Casalar.

EN EL BUEN SUCESO

El arma de Infantería ha solemnizado el día de su Patrona la Purísima Concepción con una misa rezada en la iglesia del Buen Suceso, por el decaño de los capellanes castrenses, a las once de la mañana.

S. M. la reina y SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia asistieron puntualmente con el mismo aparato de la Salve.

Desfondieron las augustas damas del caravana y fueron recibidas a la entrada del palacio del obispo de Sidón, por este prelado, el comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Bermúdez Reina y el gobernador civil Sr. Aguilera.

S. M. y SS. AA. se encaminaron a una de las tribunas de la derecha del presbiterio.

La escalera estaba alfombrada y decorada en las mesetas con plantas y flores.

Las tribunas restantes fueron ocupadas por las damas señoras condesas de Sástago y Superunda, duquesa de Osuna y marquesa de Potestad Fornari; los duques de Medina Sidonia y Sotomayor, los condes del Pilar y de Almodovar, los generales Cuena y Pacheco, el mayor donado de sonana Sr. Solar de Alarcon y el capitán de navío Sr. Vallarino.

A lo largo de la iglesia se veían varios escudos ocupados por jefes y oficiales de infantería.

En sitiales preferentes se hallaban los generales Bermúdez Reina, Tejero, Lloño, Cappa, Arana, Martínez, Pons de Dofa y Montero.

A las once y media estaban de regreso en Palacio las augustas damas. Fuerzas del regimiento del Rey han hecho los honores en la calle de la Princesa, frente a la iglesia del Buen Suceso.

Un zaguante de Alabarderos dio la guardia en la tribuna regia.

La sección de Escuela Real fué mandada por el señor marqués de Sotomayor. Al estribo del coche de S. M. y de SS. AA. fué el coronel Sr. Manzano.

La concurrencia en la iglesia ha sido numerosa.

Seiscientas casas destruidas

El gobernador general de Filipinas en telegrama expedido ayer en Manila a las doce del día, comunica al señor ministro de Ultramar la noticia de haberse declarado un violento incendio en el pueblo de Santa Cruz de la Laguna.

El fuego comenzó el miércoles por la noche y se propagó rápidamente hasta el punto de quedar destruidas 600 casas.

Por fortuna, no hay desgracias personales que lamentar.

Las pérdidas materiales se calculan en unos 600000 pesos, aproximadamente.

El comercio de la población, ejercido en su mayoría por los chinos, es el que ha sufrido más en el siniestro.

La autoridad superior del archipiélago ha dictado en seguida las órdenes oportunas para aliviar en lo posible este desastro.

TELEGRAMAS OFICIALES

Melilla 7, 5'30 t. El comandante del Venadito al ministro. Sin novedad durante el día.

El tiempo ha mejorado algo y se espera que mañana podrán hacerse operaciones de descarga de los buques que aun están en Chafarinas, así como el Mercedes y el Temerario.

Melilla 7, 9'10 n. El comandante del Venadito al ministro. Continúa peligroso el fondeadero por la mucha mar de Levante, que recalía, aunque calmó el viento.

El almirante y los buques siguen en Chafarinas. Sin novedad en la plaza y en este buque.

Algeciras 8, 11'30 m. Ha salido para Tánger y Melilla el crucero «Isla de Luzón».

Geuta 8, 9'38 m. Llegó a este puerto la fragata Gerona, desembarcó caudales y se hizo luego a la mar.

Melilla 7, 5'50 t. General en jefe a ministro de la Guerra: Hoy han continuado las construcciones de fuertes y ejercicio por batallón con tiro al blanco.

No se han podido desembarcar efectos y se han perdido algunos, teniendo que marchar los que echarse al agua. Los moros de Ebrajana han empezado su siembra.

Melilla 7, 3'6 t. General en jefe a ministro de la Guerra: Las tropas han regresado del trabajo sin novedad. Hoy ha hecho mal tiempo para la descarga.

Según telegrama oficial de Melilla fechado a las dos y media de esta tarde, no ocurría novedad en la plaza.

NOVILLOS

Por fin, después de tres suspensiones se ha inaugurado hoy la temporada de invierno en la mezquita de la carretera de Aragón.

Como jefes de campo, actuaban Blanco y Vicente Ferrer, y de mozos Melillo Manolito Revete, sobrino del espada del mismo apellido, y tres rapaces más.

La novillada o, mejor dicho, rifa, empezó a las tres de la tarde, con regular entrada.

Los toros de D. Manuel Montes dieron poco juego, siendo uno de ellos tostado por cobardón.

Blanco y Ferrer son, como toreros, dos calamidades con vistas al cementerio del Este. Rodaron multitud de veces, fueron pisoteados por los toros y atroncados por el público.

Vicente Ferrer es un engañado, que bien puede decir que ha nacido el día de la Concepción de 1893. La última vez que fue cogido por el toro, recibió una herida en el cuello, bastante profunda, tangente a la yugular, que a haber profundizado medio milímetro más le hubiera dejado en el sitio.

Los banderilleros, a la altura de los matadores. No hubo más que uno que bregó con conciencia, y puso los pares en su sitio: José Martínez (Pito).

El niño Revete y su cuadrilla es un espectáculo poco decoroso para un pueblo culto. Estos toreros en ciertos levantaron revoluciones de primer orden por la brava becerra que se lidiaba, a la jefe de los matadores la visita también la enfermería, saliendo poco después.

Los caballeros pareaban faludas, Es-

Daniel Vierge en la Mancha

Aun no hace mucho tiempo publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una noticia referente al contrato firmado entre el eminente dibujante Daniel Vierge y una casa norteamericana que proyecta editar un Don Quijote de gran lujo.

Conocida en el mundo entero la fama habida en un que el más grande artista reproduce las costumbres españolas de hace tres siglos (y el que ignore vea las ilustraciones que Vierge compuso para «El Lazarillo de Tormes»), los norteamericanos en cuestión no vacilaron en ofrecer a Vierge, por ilustrar con apuntes el Quijote en su lengua, 10000 francos, el 25 por 100 de a edición y la propiedad de sus dibujos originales.

Fácil le hubiese sido al artista salir del paso de cualquier modo, y a fe que pocos yankees lo hubiesen conocido. Pero la remuneración pactada exigía de un hombre de conciencia la mayor serupulosidad en el cumplimiento de su deber, y Vierge, aunque muy conocedor de España, decidió volver a ella y recorrer la Mancha con objeto de prestar a su trabajo todo el color local y la propiedad que no indudablemente conservarían a los lugares que, según Cervantes, visitó el ingenioso hidalgo.

Para apreciar en su justo valor el mérito de semejante decisión en un hombre que, aunque español, está habituado al confort de París, es necesario añadir que Daniel Urrabieta y Vierge (verdadero nombre del artista), a causa de un ataque violento que sufrió hace años, está además de demasiado roto, padeciendo de casi todo el medio cuerpo derecho, por lo cual dibuja con la mano izquierda. El hombre, pues, que ha olvidado leer y escribir, y que habla con la misma dificultad que la facilidad con que dibuja (constituyendo un notable caso patológico), resolvió recorrer el itinerario del famoso Quijote, y vino a Madrid, su patria, en unión de su mujer, de su hijo y de su nieto, y el joven pintor D. Carlos Vázquez, al que debo todas estas noticias, y que, como manchego, le podía servir de excelente cicerone en la temible excursión.

Almudiel fué el comienzo de ésta, y de allí se encaminaron a Visto del Marqués, por ser el pueblo más inmediato a Sierra Morena. La primera noche, y como feliz augurio de las fatigas que en el viaje les aguardaban, tuvieron un partido de cartas en sillas o tumbados en el blando suelo. Vierge, que es corpulento y no soporta las camas duras, soportó aún menos las baldosas y la paja, y a las dos de la madrugada y a la luz moribunda de un velón, renunció a dormir, como D. Simplicio renunció la mano de doña Leonor, poniéndose a hacer apuntes de los cuadros que orlaban el camaranchón fementido: un Cristo con más sangre que carne, una Virgen alimentando con rosas a unos borreguitos, etc.

Al salir el día, y sin que ninguna verdiz cantara, salieron a su vez, los excursionistas para el valle de los Perales, internándose a campo travesa hasta el corazón de la sierra más hermosa de España. Recuerdan de tal suerte los accidentes del terreno las descripciones de Cervantes, que a cada peñasco que los artistas dejaban atrás, parecían iban a encontrar a D. Quijote en cueros y haciendo penitencia.

Un camaranchón con el que se cruzaron, e iba montado en un caballo de mala muerte, les trajo a la memoria a Sancho Panza, caballero sobre Rocinante y camino del Toboso, con la carta para Dulcinea. Llegaron a un sitio llamado Los Molinos, el más grandioso de la sierra, y cuando más entusiasmados se hallaban contemplando el paisaje, las mulas, que como las del tiempo de D. Quijote eran de alquiler, y por consecuencia, falbas, se espantaron y fueron depositando sobre el agreste suelo a todos los jinetes. Repuestos del susto (que afortunadamente no pasó de tal), y de nuevo oprimiendo el lomo de las traidoras cabalgaduras, fueron bajando empinadísima pendiente hasta regresar al Visto. Nueva noche toledana, ni de encargo para reponer las fuerzas gastadas en el día, y nueva partida a la mañana siguiente.

Dirigiéndose por la carretera de Ansaluica hacia Despeñaperros, cuyos precipicios y tajos examinaron, así como los Oteros y la Peña del Panadero. Cogidos la noche en la venta de Cárdenas, que es, por cierto, bastante mayor que muchos cuarteles: los carros y galeras que llenaban los rincones del corral, parecían de juguete. Al mortecio reflejo de un candel huemente, pero único en toda la venta, vieron varios arrieros que bebían, reían y saludaban con burlos mala para la llegada de los señores. La venta, que es resultado de un accidente, tenía un aspecto horrible y agitaba en su manza diestra una espumadera llena de grasa, con la cual sacudía en el hombre a Vierge cada vez que le soltaba una interjección, que era una palabra sí y otra también. Por todo vio para cinco personas consintió en dar un colchón de paja apelmazada y mal oliente, negándose a ceder ningún cuarto. Horrorosa la noche! Vierge del antro y de su leña, se neó por nocturno allí, obligando al señor Vázquez a caminar una legua que dista la venta del puesto más próximo de la guardia civil, en busca de una pareja que les sacara con bien de la venta y les acompañara hasta la estación de Venta de Cárdenas.

Gracias a las expresivas cartas de recomendación del gobernador de Ciudad Real, consintió la benemérita pareja en servir de escolta a los viajeros. La salida de la venta alegró a la venta, que, a guisa de despedida, arrojó sobre los fugitivos toda una huerda de ajos y cebollas.

El camino de la estación es espantoso; los barrancos se suceden sin tregua; hay que cruzar tres puentes del ferrocarril, que no tienen para el paso de los peatones más que unos tablones mal empalmados que en fuerza de estar carcomidos amenazan romperse a guisa de los expedicionarios. En medio de las sombras de la noche, iban, Vierge agarrado al cuello de Vázquez, su mujer asida al capote de un civil y el niño en brazos del otro guardia. Vierge, con ser animosísimo, marchaba, según propia costumbre, con el paso de los peatones más que unos tablones mal empalmados que en fuerza de estar carcomidos amenazan romperse a guisa de los expedicionarios. En medio de las sombras de la noche, iban, Vierge agarrado al cuello de Vázquez, su mujer asida al capote de un civil y el niño en brazos del otro guardia. Vierge, con ser animosísimo, marchaba, según propia costumbre, con el paso de los peatones más que unos tablones mal empalmados que en fuerza de estar carcomidos amenazan romperse a guisa de los expedicionarios.

El gobernador de Pontevedra ha prohibido que los vendedores de periódicos veocen el contenido de los mismos y solo anuncien los títulos respectivos.

Tal prohibición parece que dimana del uso que comietan algunos vendedores de periódicos de Vigo, imprimiendo del espíritu público con exclamaciones de esta índole: «Melilla ardiendo! Melilla bombardeada! Melilla en guerra!»

Refiere «Las Riberas del Eo» que se declaró un incendio en la casa de don Rosa López Villamil vecina del barrio de Tugal (El Franco), propagándose, a causa del fuerte viento reinante, a los edificios contiguos.

Sofocado el fuego, fué encontrado entre los escombros el cadáver carbonizado de la indicada señora.

Las pérdidas materiales se calculan en unos 60000 pesetas.

El teatro de Apolo sigue concurridísimo. Anoche se puso en escena por primera vez en esta temporada la preciosa zarzuela «El mismo demonio», con la que los espectadores pasaron un buen rato.

La señorita Campos, la señora Vidal y los señores Masejo (José y Emilio) y Rodríguez, dieron excelente interpretación al chistoso libre de nuestro malogrado amigo Fernando Manzano.

El gobernador de Pontevedra ha prohibido que los vendedores de periódicos veocen el contenido de los mismos y solo anuncien los títulos respectivos.

Tal prohibición parece que dimana del uso que comietan algunos vendedores de periódicos de Vigo, imprimiendo del espíritu público con exclamaciones de esta índole: «Melilla ardiendo! Melilla bombardeada! Melilla en guerra!»

Refiere «Las Riberas del Eo» que se declaró un incendio en la casa de don Rosa López Villamil vecina del barrio de Tugal (El Franco), propagándose, a causa del fuerte viento reinante, a los edificios contiguos.

Sofocado el fuego, fué encontrado entre los escombros el cadáver carbonizado de la indicada señora.

Las pérdidas materiales se calculan en unos 60000 pesetas.

taban en carácter, pues la tarde, aun que despegada, estaba muy fría.

Y así salieron todos los concurrentes.

En los centros oficiales se guarda, hoy como ayer, mucha reserva sobre lo que puede ocurrir en Melilla.

Hemos oído que algo hay nuevo sobre condiciones de desarme, y también ha corrido el rumor de que los moros habrán de destruir las trincheras que levantaron en nuestro campo.

El ministro de Ultramar ha despachado hoy el correo de Cuba y Puerto Rico.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Para el día 4 de enero próximo está señalada la vista de la causa seguida contra María Fernández, Teresa García y otros, por la desaparición de un niño, asunto que dió mucho que hablar, siendo posible que en el acto de la vista ocurran incidentes ruidosos.

En la función de iglesia que hoy se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso, hemos oído a nuestro amigo el general Pons de Dofa exponer la conveniencia de nombrar una comisión compuesta de los generales del arma de infantería que han asistido a dicho acto, y de los jefes de los cuerpos de esta guarnición, para dar las gracias a S. M. la reina regente y a S. A. la infanta Isabel, por su espontaneidad en honrar con su presencia la festividad que el arma de infantería consagra a su excelsa patrona.

Ayer visitó el marqués de Casa Pacheco al señor ministro de la Guerra y le dió las gracias por las atenciones que fué objeto en Melilla por el general Macías, coronel Navarro y demás jefes y oficiales, que contribuyeron a facilitarle todo lo necesario para instalar la ambulancia de La Cruz Roja.

Al mismo tiempo puso en su conocimiento que debía asociacion remitirle aquella plaza un magnífico filtro, de bujías de porcelana de amianto, capaz de poder purificar 800 litros de agua por día, y una bien provista farmacia ambulante, con cuantos medicamentos fuesen necesarios.

El ministro dió repetidas gracias por los esfuerzos que hace la Ambulancia de La Cruz Roja Española para corresponder a la confianza que en ella ha depositado el público, y en particular el marqués.

No ha habido hoy Consejo de ministros; por consiguiente, es seguro que le habrá mañana, pues el gobierno tiene que ocuparse en ciertos asuntos de bastante importancia, cuya resolución no puede demorarse mucho tiempo.

Una de las cuestiones que más pronto habrá de resolver el gobierno, es la relativa al nombramiento de alcaldes en aquellas poblaciones donde, según la ley, le corresponde nombrarlos.

El criterio que se propone seguir el gobierno en este asunto es el de nombrarlos en las capitales de provincia dejándolos en las demás poblaciones a la designación de los mismos ayuntamientos.

Al efecto, ya en los centros oficiales se está en los preparativos de dichos nombramientos.

No se ha confirmado la noticia dada por un periódico de la mañana respecto a que el gobierno se proponga dar por terminada la primera legislatura de estas Cortes antes de fin de año, con propósito de abrir la segunda legislatura en enero próximo.

Por ahora, no se ha pensado en nada de eso, por consiguiente, esta legislatura durará todavía después de Pascuas, aplazando su terminación para más adelante, en cuya época, con motivo de la elección de presidentes de las Cámaras, es posible que haya algún movimiento en el alto personal político.

No se ha tratado todavía en Consejo la fecha en que han de reunirse las Cortes; pero todos los cálculos hacen creer que será el día 8 de enero.

A falta de noticias concretas de Melilla, se ha hablado de por más en los círculos políticos de lo actuado en que respecto a esta cuestión se hallan algunos individuos del gabinete.

Parece que mientras el señor ministro de la Guerra, de acuerdo con el general Martínez Campos, está decidido a que el ejército no vuelva a España sin obtener las debidas satisfacciones, y en una palabra, sin vengar los agravios u ofensas hechos por los rifenotes a España, otro ministro, el de Estado, lleva a dar a mal el espíritu belico de sus compañeros y del general en jefe del ejército, pues entiende que es más prudente y benévolo para el país, terminar el conflicto por por medio de notas diplomáticas.

Esto es lo que ayer sirvió de tema de conversacion en los centros políticos, reproduciéndolo nosotros sin quitar al añadir nada de nuestra parte.

Como ayer indicamos, se están, en efecto, siguiendo las negociaciones para una operación de crédito entre el Tesoro español y el Banco de París y de los Países Bajos.

Según personas bien informadas, los propósitos son de emitir obligaciones por valor de 200 millones de pesetas, amortizables, con un 5 por 100 de interés, la mitad en interior y en exterior la otra mitad

